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BAB IV 

HASIL DAN PEMBAHASAN 

A. Deskripsi Hasil Penelitian 

  Penelitian ini dilaksanakan di lingkungan UIN Raden Fatah Palembang yakni 

pada mahasiswa program studi pendidikan Agama Islam tahun 2017. Adapun 

alasan peneliti mengambil sampel tersebut karena mahasiswa PAI tersebut telah 

melaksanakan kegiatan KKN angkatan 73 yang dianggap berbeda dengan KKN 

sebelumnya. Penelitian ini dilakukan dengan cara peneliti menyebarkan 

angket/kuesioner kepada 71 responden/mahasiswa PAI angkatan 2017 melalui 

googleform yang dilaksanakan selama ± 1 minggu atau 27 - 31 agustus 2021. 

  Tahap perencanaan yang dikerjakan oleh peneliti yakni membuat angket dan 

memvalidasi angket tersebut. Adapun angket yang dibuat peneliti sebanyak 38 

butir pernyataan tertutup yang menggunakan skala likert dan 2 pernyataan terbuka 

yang akan disebarkan kepada mahasiswa sejumlah 71 mahasiswa. Angket terbuka 

dilakukan untuk mengetahui kendala, saran dan tanggapan mahasiswa terhadap 

KKN angkatan 73 pandemi covid-19 yang akan menjawab pada rumusan masalah 

ke dua. Pada angket terbuka, mahasiswa diberikan kebebasan untuk megeluarkan 

semua curahan hati, keganjalan ataupun keluhan yang dialaminya. 

  Sebelum melakukan penelitian, peneliti terlebih dahulu memvalidasi 

instrumen penelitiannya yakni angket. Validasi digunakan untuk mengukur 

instrumen penelitian dengan tepat (valid) dengan cara mengujicobakan pada 

beberapa mahasiswa PAI yang sudah melaksanakan kegiatan KKN. Setelah 
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melakukan ujicoba dan dilihat hasil validitasnya pada 
r
tabel taraf signifikansi 10% 

dengan jumlah sampel 71 yakni 0,1968 menggunakan Software Microsoft Office 

Excel 2010.  

B. Hasil Penelitian 

Berikut adalah hasil penelitian dari efektivitas Kuliah Kerja Nyata masa pandemi 

covid 19 beserta kendalanya yang di dapat melalui angket.  

1. Hasil Uji Validitas dan Reabilitas Instrumen Penelitian 

 Instrumen yang valid berarti alat ukur yang dipakai dapat mengukur sesuai 

dengan apa yang diukur sehingga mendapatkan data yang dikatakan valid.
1
 

Uji validitas digunakan untuk mengetahui valid atau tidaknya suatu 

instrument, yang dalam hal ini yang akan digunakan adalah kuesioner/angket. 

Suatu butir pernyataan bisa dikatakan valid jika nilai rhitung ˃ rtabel dengan 

sampel yang digunakan untuk uji validitas sebanyak 35 orang dan jumlah 

pernyataan sebanyak 38 butir. Rumus validitas menggunakan rumus Product 

Moment yang akan diolah menggunakan Software Microsoft Excel 2010. 

Berikut ini adalah hasil uji validitasnya: 

Tabel. 4.1 Uji Validitas Penelitian 

Butir Pernyataan r tabel r hitung Keterangan 

1 0,1968 0.5733 Valid 

2 0,1968 0.3303 Valid 

                                                           
1
Sugiyono, Metode Penelitian Kuantitatif, Kualitatif dan R & D, (Bandung: Alfabeta, 2015), 

hlm.121. 
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3 0,1968 0.5661 Valid 

4 0,1968 0.5654 Valid 

5 0,1968 0.7333 Valid 

6 0,1968 0.74298 Valid 

7 0,1968 0.5713 Valid 

8 0,1968 0.6909 Valid 

9 0,1968 0.4072 Valid 

10 0,1968 0.5275 Valid 

11 0,1968 0.63403 Valid 

12 0,1968 0.6798 Valid 

13 0,1968 0.7518 Valid 

14 0,1968 0.5811 Valid 

15 0,1968 0.5506 Valid 

16 0,1968 0.6251 Valid 

17 0,1968 0.5926 Valid 

18 0,1968 0.5399 Valid 

19 0,1968 0.4746 Valid 

20 0,1968 0.6476 Valid 

21 0,1968 0.6985 Valid 

22 0,1968 0.4674 Valid 

23 0,1968 0.4668 Valid 

24 0,1968 0.4014 Valid 

25 0,1968 0.4887 Valid 

26 0,1968 0.5767 Valid 

27 0,1968 0.6745 Valid 

28 0,1968 0.6807 Valid 

29 0,1968 0.67781 Valid 

30 0,1968 0.7318 Valid 

31 0,1968 0.5943 Valid 
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32 0,1968 0.6142 Valid 

33 0,1968 0.6974 Valid 

34 0,1968 0.4553 Valid 

35 0,1968 0.6713 Valid 

36 0,1968 0.7155 Valid 

37 0,1968 0.6104 Valid 

38 0,1968 0.5287 Valid 

Sumber: Analisis data penelitian 

  Berdasarkan data diatas, dapat dilihat bahwa uji validitas terhadap 38 

pertanyaan diujicobakan kepada 35 responden, semua butir pernyataan dapat 

dikatakan valid, karena memiliki nilai r hitung ˃ r tabel. Uji Validitas dianalisis 

dengan menggunakan software microsoft excel. Setelah uji validitas di dapat, 

maka selanjutnya adalah melakukan uji reabilitas. Reabilitas menunjukkan 

bahwa suatu instrumen dapat dipercaya sebagai alat pengumpul data.
2
 

  Pengujian reabilitas dilakukan dengan mengujicobakan instrumen sekali 

pada responden, lalu data yang diperoleh dianalisis dengan menggunakan 

Software Microsoft Excel. Uji reabilitas ini menggunakan metode Cronbach 

Alpha yang dimana jika kuesioner tersebut memiliki nilai ˃ 0,70 maka 

kuesioner tersebut dapat diatakan reliabel atau handal.  

Tabel. 4.2  Hasil Uji Reabilitas 

Penarikan Kesimpulan 

Kesimpulan N    Nilai Cronbach Alpha Nilai Koefisien r 

0,9478 0,70 Reliabel 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

                                                           
2
Suharsimi Arikunto, Prosedur Penelitian: Suatu Pendekatan Praktik, (Jakarta: PT Rhineka 

Cipta, 2014), hlm. 221. 
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Berdasarkan tabel diatas, dapat disimpulkan bahwa Nilai Cronbach Alpha 

yang dianalisis menggunakan software microsoftt excel lebih besar dari nilai 

0,70 dan lebih besar dari nilai koefisien r sehingga dapat dikatakan reliabel. 

Analisis data untuk penelitian ini menggunakan statistik deskriptif yang 

menjelaskan karakteristik responden dan pernyataan lain yang 

menggambarkan frekuensi dan presentase dari setiap item yang diajukan 

dengan cara melihat mean (rata-rata) yang didapatkan dari hasil olah data 

yang dilakukan. Mean yang didapat dikategorikan dengan menggunakan skala 

interval.  

2. Deskripsi Subjek Penelitian 

 Untuk mengetahui presentase dari data, maka peneliti menggunakan rumus:
3
 

p = 
 

 
x100 % 

Keterangan: 

P = Angka Presentasi 

f = Frekuensi (Jumlah Jawaban Responden) 

n = Jumlah sampel/responden 

a. Identitas/Karakteristik responden berdasarkan jenis kelamin 

 

Tabel. 4.3 Jenis Kelamin Responden 

    No Jenis Kelamin    Frekuensi Presentase 

1     1      Laki-laki 58 82% 

2     2    P   Perempuan 13 18 % 

Jumlah 71 100 % 

                                                           
 3

Lestari Arisca, dkk. “Pengaruh Kompetensi Kepribadan Guru PAI Terhadap Kecerdasan 

Emosional Siswa di SMP Negeri 06 Palembang,” Jurnal PAI Raden Fatah 2, No. 3 (2020), hlm. 300. 
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Laki-laki  
18% 

Perempuan  
82% 

Tabel 4.4 Diagram Lingkaran Jenis Kelamin Responden 

 

 

 

 

 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

Tabel 4.5 Karakteristik Responden Berdasarkan Jenis Kelamin Dari 

Jumlah Seluruh Mahasiswa Prodi PAI yang ikut KKN 

    No Jenis Kelamin Frekuensi Presentase 

   1 Laki-laki 65 26% 

   2 Perempuan 186 74% 

Jumlah 251 100% 

 

Tabel. 4.6 Diagram Lingkaran Karakteristik Responden Berdasarkan 

Jenis Kelamin Dari Jumlah Seluruh Mahasiswa Prodi PAI yang ikut 

KKN 
 

 

 

 

 

Sumber: Hasil Analisis Data Penelitian 

  Berdasarkan dari 2 tabel dan 2 diagram di atas dapat dilihat, bahwa 

peneliti mempunyai 82 % atau 58 responden berjenis perempuan dan 18% 

atau 13 responden berjenis laki-laki dari 71 sampel. Dari tabel dan 

diagram diatas juga memperlihatkan mahasiswa prodi PAI yang 

mengikuti KKN sebanyak 186 atau 74 % mahasiswa perempuan dan 26% 

Laki-Laki 

26% 

Perempuan  

74% 
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Relawan

DR

  20% KKN DR 

80 % KKN 

Relawan 

Relawan

DR

DR 14 % 

Relawan 86% 

atau 65 responden laki-laki dari 251 mahasiswa yang mengikuti kegiatan 

KKN dan 18 orang mahasiswa prodi PAI tidak mengikuti KKN angkatan 

73.  

b. Identitas responden berdasarkan jenis KKN 

    Tabel. 4.7 Jenis KKN Responden  

NoN     No J    Jenis KKN    Frekuensi     Presentase 

    1       KKN Relawan 57 80% 

     2       KKN DR 14 20% 

Jumlah 71 100% 

Tabel. 4.8 Diagram Lingkaran Jenis KKN Responden  

 

 

 

 

 

 

 

Tabel. 4.9 Karakteristik Responden Berdasarkan Jenis KKN 

Dari Jumlah Seluruh Mahasiswa KKN Prodi PAI 

 

 

 

 

 

Tabel. 4.10 Karakteristik Responden Berdasarkan Jenis KKN 

Dari  Jumlah Seluruh Mahasiswa KKN Prodi PAI 

 

 

 

 

 

 
 Sumber: Hasil analisis data penelitian 

     No J   Jenis KKN Frekuensi Presentase 

   1      KKN Relawan 216 86 % 

  2      KKN DR 35 14 % 

 Jumlah 251 100 % 
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Berdasarkan 2 tabel dan 2 diagram tersebut, jenis KKN relawan 

berjumlah 57 orang atau 80%, sedangkan mahasiswa KKN DR berjumlah 

14 orang atau 20% dari KKN Relawan. Berdasarkan penelitian peneliti 

dari dokumen mahasiswa KKN 73 yang didapatkan peneliti dari LP2M 

melalui Bapak Saipul Anwar S.Kom memang benar adanya bahwa KKN 

Relawan lebih dominan atau lebih banyak dengan jumlah 216 atau 86% 

mahasiswa dibandingkan KKN DR dengan jumlah 35 mahasiswa atau 

14%.  

3. Efektivitas Kuliah Kerja Nyata (KKN) Masa Pandemi Covid-19 pada 

Mahasiswa Program Studi Pendidikan Agama Islam  

 Angket penelitian diberikan secara random kepada mahasiswa Prodi 

Pendidikan Agama Islam  tahun 2017 sebanyak 71 mahasiswa, data sampel di 

ambil dengan perhitungan rumus Slovin dengan tingkat kepercayaan 90% dan 

taraf signifikansi 10%. Angket berjumlah 38 butir pertanyaan yang harus 

dijawab oleh mahasiswa dengan memberi jawaban ceklist (√ ) dengan pilihan 

jawaban sangat baik, baik, cukup baik, tidak baik dan sangat tidak baik. Pada 

tahap ini rumus yang digunakan adalah presentase dan mean (rata-rata). 

Berikut ini akan di jelaskan hasil penelitiannya: 

Tabel 4.11 

Pengaruh pelaksanaan KKN terhadap keadaan covid-19 

    No item Alternatif Jawaban Frekuensi Presentase 

1 

S   Sangat Baik 8 11 % 

     Baik 32        45 % 

     Cukup Baik 29           41 % 

     Tidak Baik 2      3 % 
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 S    Sangat tidak baik     0 0     0 % 

Jumlah 7             71 100 % 

Sumber Analisis Data Penelitian 

 Berdasarkan tabel di atas mahasiswa (responden) memilih jawaban sangat 

baik 8 atau 11%, 32 responden memilih jawaban baik atau 45%, 29 responden 

cukup baik atau 41%, 2 responden memilih jawaban tidak baik atau 3%, dan 0 

responden memilih jawaban sangat tidak baik atau 0%. Untuk hasil skor rata-

rata (mean) yakni 3,64. Skor ini berada pada skala interval 3,43-4,23 yakni 

dalam kategori baik atau efektif yang menunjukkan bahwa responden 

menyatakan bahwa kegiatan KKN berpengaruh baik terhadap covid-19.  

Tabel. 4.12
4
 

Tabel. Pelaksanaan KKN anda terhambat oleh Covid-19 

     No item Alternatif Jawaban Frekuensi Presentase 

2 

Sangat Baik 5 7 % 

Baik 14 20 % 

Cukup Baik 40 56 % 

Tidak Baik 9 13 % 

Sangat tidak baik 3 4 % 

Jumlah 71 100 % 

Sumber Analisis Data Penelitian 

Berdasarkan tabel, dapat diketahui bahwa sebanyak 7% responden  atau 5 

orang memilih jawaban sangat baik, 20% responden atau 14 mahasiswa 

memilih jawaban baik, 56% responden atau 40 mahasiswa memilih jawaban 

cukup baik, 13% atau  9 responden memlih jawaban tidak baik, dan 3 

responden atau 4% memilih jawaban sangat tidak baik. Dengan demikian, 

hasil skor meannya adalah 3,12. Skor ini berada pada tingkat 2,62-3,42. 

                                                           
 4

Berdasarkan hasil analisis data penelitian peneliti pada tanggal 6 September 2021, pukul 

09.05 Wib. 
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 Berdasarkan data dapat diketahui pelaksanaan kegiatan KKN cukup 

terhambat oleh covid-19 dengan presentase 56% atau 40 responden. Namun 

yang menjadi dominan atau yang terbanyak mengatakan bahwa covid-19 

cukup menghambat kegiatan KKN. Alasan yang paling dominan dijawab oleh 

responden melalui angket yakni kegiatan yang terbatas menjadi kendala yang 

dihadapi oleh mahasiwa KKN, karena pada saat pelaksanan KKN khususnya 

KKN Relawan mahasiswa sedikit melakukan kegiatan, karena kegiatan yang 

terbatasi karena virus covid-19 yang menganjurkan untuk tidak melakukan 

kerumunan dan mengundang banyak orang. 

Tabel. 4.13
5
 

 Pelaksanaan kegiatan KKN memberikan pengalaman yang berkesan  

baik/menarik 

     No item Alternatif Jawaban     Frekuensi Presentase 

3 

Sangat Baik 15 21 % 

Baik 28 39,4 % 

Cukup Baik 24 34 % 

Tidak Baik 3 4,2 % 

Sangat tidak baik 1 1,4 % 

Jumlah 71 100 % 

Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Berdasarkan  tabel di atas, dapat diketahui bahwa sebanyak 15 atau 21% 

responden menyatakan sangat baik, 28 atau 39,4%  responden menyatakan 

baik. Hal ini berarti 43 orang atau 60,5% nya berpendapat bahwa kegiatan ini 

berkesan menarik karena mendapatkan ilmu pengetahuan baru dan merupakan 

kegiatan KKN yang berbeda dengan KKN sebelumnya. 24 atau 34% 

responden menyatakan cukup baik. Kemudian 3 atau 4,2% responden 

                                                           
 

5
Berdasarkan hasil analisis data penelitian peneliti pada tanggal 6 September 2021, pukul 

09.15 Wib. 
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menyatakan tidak baik, dan 1 atau 1,4% responden menyatakan sangat tidak 

baik. Berdasarkan data, kegiatan KKN tidak menarik karena sedikit 

mendapatkan ilmu pengetahuan dan hanya berfokus pada virus pandemi 

covid-19, dan tidak bisa beradaptasi dengan daerah lain, tidak dapat 

mengembangkan kemampuan akademiknya untuk mengajar peserta didik 

secara langsung disekolah dan lainnya. Untuk hasil skor rata-rata (mean) 

adalah 3,74 yang berada pada skala interval 4,43-4,23 dalam kategori baik 

yang menyatakan bahwa pelaksanaan KKN memberikan kesan baik/menarik. 

Tabel. 4.14
6
 

Tabel. Tujuan dari program KKN anda dapat tercapai dengan baik 

    No item Alternatif Jawaban     Frekuensi Presentase 

4 

Sangat Baik 16 22,5 % 

Baik 38 53,5 % 

Cukup Baik 14 20 % 

Tidak Baik 2 3 % 

Sa  Sangat tidak baik 1 1 % 

Jumlah 71 100 % 

Sumber Analisis Data Penelitian 

 

 Berdasarkan data diatas diketahui bahwa 22,5% atau 16 responden 

menjawab sangat baik, 53,5 atau 38 responden menjawab baik, 14 atau 20% 

sudah telaksana dengan cukup baik, namun ada 3 orang yang menyatakan 

tidak baik. Berdasarkan dari angket yang dijawab oleh responden kegiatan 

tersebut sudah tercapai dengan baik walaupun ada beberapa kendala, namun 

bisa diatasi dengan cara berdiskusi dan mencari solusi dari masalah yang 

dihadapi. Hasil rata-rata (mean) nya adalah 3,92 yang berada pada skala 

                                                           
 

6
Berdasarkan hasil analisis data penelitian peneliti pada tanggal 6 September 2021, pukul 

09.25Wib. 
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interval 3,43-4,23 berkategori baik/efektif. 

Tabel. 4.15 

Manfaat pelaksanaan kegiatan KKN bagi masyarakat 

     No item Alternatif Jawaban Frekuensi Presentase 

5 

Sangat Baik 28 40 % 

Baik 33 46 % 

Cukup Baik 9 13 % 

Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 1 1 % 

Jumlah 71 100 % 

Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

 Berdasarkan data tersebut dapat disimpulkan bahwa 1 atau 1% mahasiswa 

menyatakan sangat tidak baik, 0 atau 0% mahasiswa menyatakan tidak baik, 9 

atau 13% menyatakan cukup baik, 33 atau 46 % menyatakan baik, dan yang 

menyatakan sangat baik berjumlah 28 mahasiswa atau 40%. Berdasarkan data 

ada 9 responden juga beranggapan bahwa kegiatan KKN ini cukup 

bermanfaat bagi masyarakat karena dapat membantu masyarakat dalam 

melakukan penyadaran teradap virus covid-19. Adapun hasil skor mean yakni 

4,22 terdapat pada skala interval 3,43-4,23 tergolong kategori Baik/efektif.  

Tabel. 4.16
7
 

Manfaat pelaksanaan kegiatan KKN  bagi pemerintah daerah 

    No item Alternatif Jawaban Frekuensi Presentase 

6 

Sangat Baik 24 34 % 

Baik 33 46 % 

Cukup Baik 14 20 % 

Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100 % 

  Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

                                                           
 

7
Berdasarkan hasil analisis data penelitian peneliti pada tanggal 6 September 2021, pukul 

09.40 Wib. 
 



74 

 

Berdasarkan data diatas, dapat dilihat bahwa jawaban sangat baik 

sebanyak 24 atau 34%, yang memilih jawaban baik sebanyak 33 atau 46%, 

jawaban cukup baik sebanyak 14 atau 20%, sedangkan yang memilih jawaban 

tidak baik dan sangat tidak baik sejumlah 0 atau 0%. Hasil rata-rata (mean) 

nya 4,14 yang berada pada skala interval 3,43-4,23 termasuk dalam kategori 

baik/efektif. Hal ini berarti pelaksanaan kegiatan KKN bagi bermanfaat baik 

bagi pemerintah daerah.  

Mahasiswa KKN Relawan dapat membantu pemerintah dengan cara 

membagikan masker, sembako, handsanitizer, penyemprotan disenfektan dan 

lain sebagainya. Sedangkan KKN DR bisa membuat video kesadaran covid-

19, pamplet, opini dan lain sebagainya yang dapat dilihat oleh masyarakat 

ramai, sehingga baik KKN DR ataupun KKN Relawan dapat bermanfaat baik 

untuk membantu pemerintah dalam mengatasi permasalahan di daerahnya. 

Tabel. 4.17 

Waktu pelaksanaan KKN cukup untuk melakukan penyadaran kepada 

masyarakat terhadap  virus covid-19 

    No item Alternatif Jawaban Frekuensi Presentase 

7 

Sangat Baik 15 21 % 

Baik 32 45 % 

Cukup Baik 22 31 % 

Tidak Baik 2 3 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  

  Berdasarkan data tersebut, Jawaban dengan pilihan sangat baik sejumlah 

15 atau 21% responden, dan jawaban  baik sejumlah 32 atau 45% responden, 
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jawaban cukup baik sejumlah 22 atau 31% responden, untuk jawaban tidak 

baik sejumlah 2 atau 3% dan jawaban sangat tidak baik sejumlah 0 atau 0% 

responden. Hasil rata-rata (mean) adalah 3,84 yang tergolong dalam skala 

interval atau retang skor 3,43-4,23 (baik/efektif). Berdasarkan data yang 

didapat, waktu pelaksanaan KKN sudah baik, hanya beberapa peserta yang 

kurang memaksimalkan waktu. 

Tabel. 4.18 

Kualitas pelayanan anda kepada masyarakat selama pelaksanaan KKN dalam 

mengatasi virus covid-19 

   No item Alternatif Jawaban    Frekuensi Presentase 

8 

Sangat Baik 18 25 % 

Baik 31 44 % 

Cukup Baik 21 30 % 

Tidak Baik 1 1 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Tabel diatas dapat di lihat bahwa 25% atau 18 mahasiswa menyatakan 

sangat baik, 44% atau 31 mahasiswa menyatakan baik, 30% atau 21 mahasiswa 

menyatakan cukup baik, 1% atau 1 mahasiswa menyatakan tidak baik dan 0% 

atau tidak ada mahasiswa yang menyatakan sangat tidak baik. Berdasarkan data 

tersebut, data yang lebih dominan adalah terdapat dalam kategori baik dengan 

hasil skor rata-rata 3,92 yang tergolong dalam skala interval atau rentang skor 

3,43-4,23 dalam skala baik/efektif. Hal ini berarti peserta KKN sudah 

memberikan pelayanan yang baik bagi masyarakat. 

Tabel. 4.19
8
 

                                                           
 

8
Berdasarkan hasil analisis data penelitian peneliti pada tanggal 6 September 2021, pukul 

09.50 Wib. 
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Kondisi sarana dan prasarana yang ada dilokasi KKN 

     No item Alternatif Jawaban     Frekuensi Presentase 

 9  

Sangat Baik 7 10 % 

Baik 29 41 % 

Cukup Baik 22 31 % 

Tidak Baik 13 18 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Berdasarkan tabel diatas dapat di lihat bahwa 10% atau 7 mahasiswa 

menyatakan sangat baik, 41 % atau 29 mahasiswa menyatakan baik, 31% atau 

22 mahasiswa menyatakan cukup baik, 18% atau 13 mahasiswa menyatakan 

tidak baik karena mereka kurang dalam sarana dan prasarana yang dibutuhkan 

di lokasi KKN seperti transportasi, sumber informasi (buku) dan lainnya. 

Serta 0 % atau 0 mahasiswa menyatakan sangat tidak baik. Berdasarkan data 

tersebut skor rata-rata 3,42 yang tergolong dalam skala interval 2,62-3,42 

(cukup baik/cukup efektif). 

Tabel. 4.20 

Dampak yang terjadi pada masyarakat melalui kegiatan KKN 

     No item Alternatif Jawaban    Frekuensi Presentase 

10 

Sangat Baik 12 17 % 

Baik 39 55 % 

Cukup Baik 20 28 % 

Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Berdasarkan tabel diatas dapat di simpulkan bahwa 17% atau 12 

mahasiswa menyatakan sangat baik, 55% atau 39 mahasiswa menyatakan 
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baik, 28% atau 20 mahasiswa menyatakan cukup baik, 0% atau 0 mahasiswa 

menyatakan tidak baik dan sangat tidak baik. Berdasarkan data tersebut hasil 

mean 3,88 tergolong dalam skala skala interval atau retang skor 3,43-4,23. 

Hal ini berarti kegiatan KKN berdampak baik di masyarakat terhadap 

pandemi covid-19 

Tabel. 4.21
9
 

     Pemahaman masyarakat terhadap virus covid-19 melalui pelaksanaan  

kegiatan KKN 

     No item Alternatif Jawaban    Frekuensi Presentase 

   11 

Sangat Baik 12 17 % 

Baik 32 45 % 

Cukup Baik 27 38 % 

Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Pada tabel diatas dapat di lihat bahwa 17% atau 12 mahasiswa 

menunjukkan  sangat baik, 45% atau 32 mahasiswa menunjukkan baik, 38% 

atau  27 mahasiswa menunjukkan cukup baik, dan 0 % atau 0 mahasiswa 

menunjukkan tidak baik dan sangat tidak baik. Berdasarkan data tersebut, data 

yang lebih besar  adalah  45% dengan hasil rata-rata 3,78 yang termasuk 

dalam skala interval atau retang skor 3,43-4,23dalam kategori baik/efektif. 

Dapat disimpulkan bahwa bahwa pelaksanaan KKN berdampak baik terhadap 

pemahaman masyarakat dalam mencegah virus covid-19. 

 

                                                           
 

9
Berdasarkan hasil analisis data penelitian peneliti pada tanggal 6 September 2021, pukul 

10.00 Wib. 
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Tabel. 4.22 

Kesadaran masyarakat dalam menggunakan protokol kesehatan melalui 

pelaksanaan KKN 

     No item Alternatif Jawaban    Frekuensi Presentase 

  12 

Sangat Baik 22 31 % 

Baik 24 34 % 

Cukup Baik 24 34 % 

Tidak Baik 1 1 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Menurut tabel diatas bisa di lihat bahwa sebanyak 31% atau 22 responden 

mengatakan sangat baik, sebanyak 34 % atau 24 responden mengatakan baik, 

34% atau 24 responden mengatakan cukup baik, 1% atau 1responden 

mengatakan tidak baik dan 0 % atau  0 responden mengatakan  sangat tidak 

baik. Hasil skor rata-rata yakni 3,94 yang termasuk dalam skala interval atau 

retang skor 3,43-4,23. Hal ini berarti kesadaran masyarakat dalam 

menggunakan prokes seperti mencuci tangan, memakai masker, menjauhi 

kerumunan melalui kegiatan KKN dalam kategori baik/efektif. Namun ada 1 

responden yang mengatakan bahwa dilokasi KKN nya masyarakat kurang 

sadar dengan protokol kesehatan terutama sulit dalam mengatur jarak atau 

menghindari kerumunan. 

Tabel.4.23 

Perubahan masyarakat terhadap kesadaran atau  ketaatan  dalam  

menjalankan protokol kesehatan 

     No item Alternatif Jawaban     Frekuensi Presentase 

   13  

Sangat Baik 13 18 % 

Baik 34 48 % 

Cukup Baik 24 34 % 

Tidak Baik 0 0 % 
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Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Berdasarkan tabel diatas dapat dijelaskan bahwa 13 responden memilih 

jawaban sangat baik dengan presentase 18%, lalu responden yang memilih 

baik sejumlah 34 atau 48%, kemudian  responden yang memilih cukup baik 

24 atau 34%, dan responden yang memilih  tidak baik dan sangat tidak baik 

sejumlah 0 atau 0%.  

  Berdasarkan hasil di atas data yang lebih dominan adalah 48% atau 34 

responden. Adapun hasil skor rata-rata 3,84 yang tergolong dalamretang skor 

3,43-4,23 (kategori baik/efektif). Hal ini berarti bahwa masyarakat mengalami 

perubahan terhadap kesadaran atau ketaatannya dalam menjalankan prokses. 

Tabel. 4.24 

Program Kuliah Kerja Nyata (KKN) anda terlaksana dengan baik
10

 

    No item Alternatif Jawaban    Frekuensi Presentase 

   14 

Sangat Baik 20 28 % 

      Baik 33 46 % 

      Cukup Baik 18 25 % 

      Tidak Baik 0 0 % 

S    Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Berdasarkan tabel diatas dapat di lihat bahwa 28% atau 20 mahasiswa 

menyatakan sangat baik, 46 % atau 33 mahasiswa menyatakan baik, 25% atau 

18 mahasiswa menyatakan cukup baik, 0 % atau 0 mahasiswa menyatakan 

tidak baik dan  sangat tidak baik. Berdasarkan data tersebut, data yang lebih 

                                                           
 

10
Berdasarkan hasil analisis data penelitian peneliti pada tanggal 6 September 2021, pukul 

10.20 Wib.  
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dominan adalah 46% dengan hasil skor rata-rata 4,02 yang tergolong kategori 

atau skala baik/efektif dengan retang skor 3,43-4,23. Sebagian besar 

responden menyatakan bahwa KKN mereka terlaksana dengan baik sesuai 

dengan rencana yang telah ditetapkan. Walaupun ada kendala yang 

menghambat kegiatan, namun mereka berkreativitas dan mencari solusinya 

agar kegiatan KKN dapat terlaksana dengan baik.  

Tabel. 4,25
11

 

Kegiatan/program KKN yang direncanakan anda dapat  mengatasi 

permasalahan di masyarakat khususnya virus covid-19 

     No item Alternatif Jawaban     Frekuensi Presentase 

   15 

Sangat Baik 12 17 % 

Baik 39 55 % 

Cukup Baik 20 28 % 

Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Berdasarkan tabel diatas dapat di jelaskan  bahwa 17% atau 12 responden 

yakni mahasiswa menyatakan sangat baik, 55% atau 39 mahasiswa 

menyatakan baik, 28 % atau  20 mahasiswa menyatakan cukup baik, 0% atau  

0 mahasiswa menyatakan tidak baik 0 dan % atau 0 mahasiswa menyatakan 

sangat tidak baik. Hasil skor rata-rata adalah 3,88 yang tergolong dalam 

kategori baik/efektif dengan retang skor (3,43-4,23).   

 

 

 

                                                           
 

11
Berdasarkan hasil analisis data penelitian peneliti pada tanggal 6 September 2021, pukul 

10.00 Wib.  
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Tabel. 4,26 

         Kegiatan/program anda terlaksana dengan baik sesuai dengan rencana  

sebelumnya 

    No item Alternatif Jawaban    Frekuensi Presentase 

    16 

Sangat Baik 15 21 % 

Baik 36 51 % 

Cukup Baik 20 28 % 

Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Berdasarkan tabel diatas dapat di ketahui bahwa dari 71 responden, 

sebanyak 21% atau 15 mahasiswa menjelaskan sangat baik, 51% atau 36 

mahasiswa menjelaskan baik, 28% atau 20 mahasiswa menjelaskan cukup 

baik, 0% atau 0 mahasiswa menjelaskan tidak baik dan sangat tidak 

baik.Berdasarkan data hasil tersebut, maka hasil skor rata-rata 3,92 yang 

tergolong dalam retang skor 3,43-4,23 dalam kategori/skala baik/efektif.  

  Hal ini berarti program KKN yang dilaksanakan oleh mahasiswa dapat 

tercapai dengan baik. Sebelum mahasiswa KKN melaksanakan kegiatannya, 

mahasiswa KKN telah merencakan suatu kegiatan/program yang telah di 

susun yang akan di konsultasikan oleh DPL. Setelah DPL menyetujui kegiatan 

yang dilakukan mahasiswa, barulah mahasiswa melakukan kegiatan KKN nya 

tersebut. 

Tabel. 4.27 

 Hambatan yang dihadapi selama pelaksanaan KKN dapat diatasi dengan baik 

     No item Alternatif Jawaban     Frekuensi Presentase 

   17 

Sangat Baik 12 17 % 

Baik 37 52 % 

Cukup Baik 22 31 % 
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Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Berdasarkan tabel diatas dapat di lihat bahwa 17% atau 12 mahasiswa 

menyatakan sangat baik, 52% atau 37 mahasiswa menyatakan baik, 31% atau 

22 mahasiswa menyatakan cukup baik, 0 % atau 0 mahasiswa menyatakan 

tidak baik dan menyatakan sangat tidak baik. Hasil skor rata-rata adalah 3,85 

yang tergolong dalam retang skor 3,43-4,23 yang berarti bahwa hambatan 

yang dialami mahasiswa dapat diatasi dengan baik.  

  Adapun berdasarkan jawaban responden beberapa hambatan yang mereka 

alami adalah kegiatan yang terbatas, kurangnya sarana dan prasarana, 

kurangnya SDM (Sumber Daya Manusia) karena ada beberapa kelompok 

yang hanya 1 orang, mencari sumber refrensi dan lainnya. Salah satu cara 

dalam mengatasi hambatan tersebut adalah dengan cara mendiskusikan 

kegiatan sesana teman kelompok agar bisa mendapatkan solusinya. 

Tabel. 4.28
12

 

Pelaksanaan kegiatan KKN yang dikerjakan sudah tepat dilakukan 

berdasarkan permasalahan situasi dan kondisi yang dialami masyarakat 

     No item Alternatif Jawaban    Frekuensi Presentase 

   18 

Sangat Baik 12 17 % 

Baik 38 53,5 % 

Cukup Baik 21 29,5 % 

Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

                                                           
 

12
Berdasarkan hasil analisis data penelitian peneliti pada tanggal 6 September 2021, pukul 

11.00 Wib. 
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  Berdasarkan tabel data diatas dapat dilihat bahwa 17% atau 12 mahasiswa 

mengatakan sangat baik53,5% atau 38 mahasiswa mengatakan baik29,5% 

atau 21 mahasiswa mengatakan cukup baik, 0% atau 0 mahasiswa tidak ada 

yang memilih jawaban tidak baik dan sangat tidak baik. Hasil skor mean 

yakni3,87 tergolong dalam retang skor 3,43-4,23 dengan kategori baik/efektif. 

Hal ini berarti mahasiswa sudah tepat melaksanakan kegiatan KKN 

berdasarkan kondisi, situasi yang dihadapi masyarakat khusus covid-19 

karena merupakan jenis KKN yang berbeda dengan sebelumnya yakni 

berfokus pada virus covid-19 yang pada awalnya mahasiswa kebingungan 

dalam melakukan kegiatan yang tekait dengan pandemi covid-19. 

Tabel. 4.29 

 Peran anda dalam membantu pemerintah desa dalam mengatasi permasalahan 

di lokasi KKN khususnya virus covid-19 

    No item Alternatif Jawaban Frekuensi Presentase 

  19 

Sangat Baik 14 20 % 

Baik 44 62 % 

Cukup Baik 13 18 % 

Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Menurut tabel diatas, dapat diketahui bahwa jawaban sangat baik 

dinyatakan oleh responden sejumlah 14 atau 20%, responden menyatakan baik 

sejumlah 44 atau 62%, untuk penyataan cukup baik sejumlah 13 responden 

atau 18 %, pernyataan tidak baik sejumlah 0 responden atau 0%,pernyataan 

sangat tidak baik sejumlah 0 responden atau 0%. Hasil skor Mean adalah 4,01 

tergolong dalam skala baik/efektif dengan rentang skor (3,43-4,23). Hal ini 
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berarti mahasiswa KKN melaksanakan tugasnya dalam membantu pemerintah 

desa sudah baik walaupun ada beberapa hambatan/kendala yang dialami, 

namun dapat dilaksanakan dengan baik. 

Tabel. 4.30 

Pelaksanaan pemberian edukasi kesehatan kepada masyarakat mengenai 

pencegahan virus covid-19 berdasarkan output/hasil masing-masing 

    No item Alternatif Jawaban     Frekuensi Presentase 

20 

Sangat Baik 11 15,5 % 

Baik 42 59,1 % 

Cukup Baik 17 24 % 

Tidak Baik 1 1,4  % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Menurut tabel diatas, bahwa jawaban sangat tidak baik berjumlah 0 atau 

0%, jawaban tidak baik sejumlah 1 atau 1,4%, untuk jawaban cukup baik 

sejumlah  17 responden atau 24%, jawaban baik sejumlah 42 responden atau 

59,1%, dan jawaban sangat baik sejumlah 11 responden atau 15,4%. Dapat 

disimpulkan data yang lebih dominan adalah 59,1 % dengan hasil skor rata-

rata dari jawaban adalah 3,88 yang tergolong dalam retang skor 3,43-4,23 

dalam skala./kategori baik. Hal ini menunjukkan bahwa pemberian edukasi 

kesehatan kepada masyarakat melalui output/hasil dalam melakukan 

pencegahan terhadap virus covid 19 sudah dilaksanakan dengan baik. 

Tabel. 4.31 

Kegiatan masyarakat mengikuti kegiatan atau program anda/kelompok  

KKN angkatan 73 

    No item Alternatif Jawaban   Frekuensi Presentase 

   21 
Sangat Baik 15 21,1 % 

Baik 37 52,1 % 
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Cukup Baik 18 25,3 % 

Tidak Baik 1 1,4 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Tabel diatas dapat diketahui bahwa frekuensi jawaban sangat baik 

dinyatakan oleh responden sejumlah 15 atau 21,1%, frekuensi jawaban 

responden menyatakan baik sejumlah  37 atau 52,1 %, untuk penyataan cukup 

baik sejumlah 18 responden atau 25,3%, frekuensi pernyataan tidak  baik 

sejumlah 1 responden atau 1,4%, dan pernyataan sangat tidak baik sejumlah 0 

responden atau 0%. Hasil skor rata-rata dari keseluruhan yakni 3,92 yang 

termasuk dalam skala interval 3,43-4,23 dalam kategori baik.  

Tabel. 4.32
13

 

Sosialisasi/pembekalan narasumber oleh pihak LP2M dalam menyampaikan 

informasi mengenai KKN Pandemi covid-19 secara online melalui 

Aplikasi Zoom dan Siaran Youtube. 

    No item Alternatif Jawaban   Frekuensi Presentase 

    22 

Sangat Baik 25 35,2 % 

Baik 30 42,2 % 

Cukup Baik 16 22,5 % 

Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71    100 % 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Berdasarkan data tabel diatas, dapat diketahui bahwa jawaban sangat baik 

dinyatakan oleh responden sejumlah  25 responden, untuk pernyataan baik 

sejumlah 30 responden, untuk penyataan cukup baik sejumlah 16 responden, 

untuk pernyataan tidak baik dan sangat tidak baik, responden tidak memilih 

                                                           
 

13
Berdasarkan hasil analisis data penelitian peneliti pada tanggal 7 September 2021, pukul 

10.00 Wib. 
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jawaban tersebut. Hasil skor mean 4,12 tergolong dalam skala interval 

kategori baik/efektif. Hal ini menujukkan bahwa sosialisasi yang diberikan 

LP2M kepada mahasiswa secara online sudah baik. 

Tabel. 4.33
14

 

Sosialisasi/pembekalan peserta KKN kepada masyarakat dalam menyampaikan 

informasi mengenai pelaksanaan kegiatan KKN Pandemi covid-19. 

    No item Alternatif Jawaban   Frekuensi Presentase 

   23 

Sangat Baik 13 18 % 

Baik 37 52 % 

Cukup Baik 21 30 % 

Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100 % 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

Berdasarkan tabel, dapat diketahui dan di lihat bahwa sejumlah 13 atau 

18,3% memilih jawaban sangat baik, sejumlah 37 atau 52,1% responden 

memilih jawaban baik, sejumlah 21 atau 30% memilih jawaban cukup baik, 

sejumlah 0 atau 0 % memilih jawaban tidak baik dan jawaban sangat tidak 

baik. Kesimpulannya adalahnsosialisasi yang dilakukan mahasiswa ke 

masyarakat juga dapat dikategorikan dengan baik yakni terdapat pada hasil 

skor rata-rata 3,88 yang tergolong dalam skala interval baik/efektif. Pada 

pelaksanaanya KKN ini mahasiwa tidak dijemput dan tidak di antar, sehingga 

mahasiswa harus KKN didesa masing-masing dan menyampaikan atau 

mensosialisasikan  kegiatan mereka kepada masyarakat. 

 

 

                                                           
 14

Berdasarkan hasil analisis data penelitian peneliti pada tanggal 6 September 2021, pukul 

11.00 Wib. 
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Tabel. 4.34 
Pembagian kelompok oleh LP2M. 

     No item Alternatif Jawaban   Frekuensi Presentase 

 

    24 

Sangat Baik 31 44 % 

Baik 29 41 % 

     Cukup Baik 11 15 % 

T   Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100 

Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Berdasarkan pada tabel diatas, dapat diketahui bahwa jawaban sangat 

baik dijawab oleh responden sejumlah 31 atau 44%, responden menjawab 

pernyataan baik sejumlah 29 atau 41%, responden menjawab pernyataan 

cukup baik sejumlah 11 responden atau 15%, dan tidak ada responden  yang 

menjawab responden menjawab pernyataan tidak baik ataupun sangat tidak 

baik. Hasil skor rata-rata adalah 4,28 yang tergolong dalam kategori/skala 

interval baik. Hal ini dapat disimpulkan bahwa pembagian kelompok yang 

dilakukan oleh pihak LP2M tergolong dalam kaegori baik. 

Tabel. 4.35 

Pemberian arahan oleh DPL kepada mahasiswa selama pelaksanaan KKN 

     No item Alternatif Jawaban    Frekuensi Presentase 

  25 

Sangat Baik 32 45 % 

Baik 28 39,4 % 

Cukup Baik 11 15,5 % 

Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

Berlandaskan tabel diatas, dapat diketahui bahwa jawaban menyatakan 

sangat baik sejumlah 32 atau 45%, untuk penyataan baik responden menjawab 

sejumlah 28 atau 39,4%, pernyataan cukup baik sejumlah 11 responden 
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atau15,5%, dan pernyataan tidak baik dan sangat tidak baik sejumlah 0 

responden atau 0%. Adapun hasil skor mean adalah 4,29 yang tergolong 

dalam skala interval baik. Dapat disimpulkan bahwa pemberian arahan yang 

diberikan oleh Dosen Pembimbing Lapangan kepada mahasiswa sudah baik.  

Sebelum melaksanakan KKN, mahasiswa membuat program kerja yang 

akan dilaksanakannya selama mnengikuti kegiatan KKN tanpa bertatap muka 

dengan masyarakat dan melakukan pengabdian kepada hal-hal yang berbau 

virus covid-19, hal tersebut membuat mahasiswa di tuntut untuk kreatif baik 

KKN DR maupun KKN relawan, maka dari itu mahasiswa KKN memerlukan 

pemberian arahan DPL selama melaksanakan kegiatan KKN.  

Tabel. 4.36
15

 

 Komunikasi mahasiswa dengan DPL terhadap program kerja/kegiatan yang 

akan dilakukan selama pelaksanaan KKN 

    No item Alternatif Jawaban    Frekuensi Presentase 

26 

Sangat Baik 28 39 % 

Baik 31 44 % 

Cukup Baik 12 17 %  

Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Berdasarkan data tabel diatas, dapat diketahui bahwa jawaban sangat baik 

dinyatakan oleh responden sejumlah 28 atau 39%, responden menyatakan baik 

sejumlah 31 atau 44%, untuk penyataan cukup baik sejumlah 12 responden 

atau 17%, dan untuk pernyataan tidak baik dan sangat tidak baik sejumlah 0 

responden atau 0%. Sehingga dapat di simpulkan bahwa komunikasi yang 
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Berdasarkan hasil analisis data penelitian peneliti pada tanggal 7 September 2021, pukul 

11.58 Wib. 
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dilakukan DPL kepada mahasiswa dikategorikan baik.  

  Hal tersebut juga dapat dilihat, bahwa mahasiswa KKN sebelumnya atau 

sewaktu pelaksanaan KKN melakukan komunikasi, berdiskusi, konsultasi 

dengan DPL terkait rencana kegiatan yang akan dilakukan. Dengan demikian, 

maka mahasiswa diwajibkan untuk berkonsultasi terlebih dahulu kepada DPL. 

Jika sudah di setujui, maka langkah selanjutnya adalah membuat program 

kerja mereka dengan baik. Adapun hasil skor rata-ratanya adalah 4,22 yang 

tergolong dalam skala interval kategori baik dengan rentang skor 3,43-4,23.  

Tabel. 4.37 

Pembuatan  artikel pengabdian yang disubmit/terbit pada jurnal hasil karya 

mahasiswa dan dosen pembimbing lapangan sudah baik 

     No item Alternatif Jawaban    Frekuensi Presentase 

  27 

S   Sangat Baik 20 28 % 

Baik 32 45 % 

Cukup Baik 19 27 % 

Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

 Berdasarkan data tabel diatas, dapat diketahui bahwa jawaban sangat baik 

dinyatakan oleh responden sejumlah 20 atau 28%, responden menyatakan 

baik sejumlah 32 atau 45%, untuk penyataan cukup baik sejumlah 19 

responden atau 27%, pernyataan tidak baik dan sangat tidak baik sejumlah 0 

responden atau 0%. Hasil skor rata-ratanya adalah 4,01 yang tergolong dalam 

skala interval kategori baik. Pembuatan artikel dilakukan oleh dosen 

pembimbing lapangan yang dibantu oleh mahasiswa KKN (responden) yang 
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dikaitkan dengan pandemi covid-19, seperti perekonomian di masyarakat 

akibat pandemi covid-19 dan lainnya. 

Tabel. 4.38
16

 

 Kemampuan  peserta KKN dalam mengembangkan ilmu pengetahuan agama 

yang digabungkan dengan ilmu lain kepada masyarakat yakni konteks 

pandemi covid-19 dalam bentuk hasil/output KKN Relawan/DR. 

     No item Alternatif Jawaban     Frekuensi Presentase 

   28 

S   Sangat Baik 17 24 % 

     Baik 40 56 % 

     Cukup Baik 14 20 % 

     Tidak Baik 0 0 % 

     Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Berdasarkan data tabel diatas, dapat diketahui jawaban sangat baik 

dinyatakan oleh responden sejumlah 17 orang atau 24%, responden menyatakan 

baik sejumlah 40 atau 56%, untuk penyataan cukup baik sejumlah 14 responden 

atau 20%, pernyataan tidak baik dan sangat tidak baik sejumlah 0 responden atau 

0%. Data yang lebih dominan yakni dalam kategori baik.  Adapun hasil skor rata-

rata adalah 4,04 yang tergolong dalam skala interval jenis baik. 

Tabel. 4.39 

Peningkatan kompetensi, minat dan bakat yang disesuaikan dengan bidang 

ilmu yang ditekuni 

    No item Alternatif Jawaban    Frekuensi Presentase 

   29 

Sangat Baik 16 22,5 % 

Baik 38 53,5 % 

Cukup Baik 17 24 % 

Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 
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Berdasarkan hasil analisis data penelitian peneliti pada tanggal 7 September 2021, pukul 

13.20 Wib. 
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Berdasarkan data tabel diatas, dapat diketahui bahwa jawaban sangat baik 

dinyatakan oleh responden berjumlah 16 atau 22,5%, responden menyatakan 

baik sejumlah 38 atau 53,5%, responden menyatakan cukup baik sejumlah  17  

responden atau 24%, pernyataan tidak baik dan sangat tidak baik sejumlah 0 

responden atau 0%. Hasil skor rata-ratanya adalah 3,98 yang tergolong dalam 

skala interval baik dengan rentang skor 3,43-4,23. 

  Untuk nomor item 28 dan 29 berkaitan yang dimana mahasiswa 

mempunyai kemampuan dalam mengabungkan ilmu agama yang digabungkan 

dengan ilmu lain dengan konteks pandemi covid-19 yang mengakibatkan 

peserta KKN mengalami peningkatan kompetensi, minat dan bakat yang ia 

miliki. Contohnya seperti  tata cara cuci tangan yang baik dan benar 

(pengetahuan umum/biologi) kemudian digabungkan dengan ilmu agama 

seperti hadist kebersihan adalah sebagian dari iman dan contoh lainnya yang 

dapat dijadikan dalam satu video atau dijadikan pamplet besar yang dipajang 

di setiap lokasi KKN. 

Tabel. 4.40 

Peran anda (KKN DR/Relawan) dalam membantu pemerintah setempat di 

bidang keagamaaan, sosial masyarakat seperti ceramah keagamaan, 

pengajian dan lainnya baik secara online maupun offline 

    No item Alternatif Jawaban    Frekuensi Presentase 

30 

Sangat Baik 20 28 % 

Baik 41 58 % 

Cukup Baik 10 14 % 

Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian   
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  Berdasarkan data tabel diatas, dapat diketahui bahwa jawaban sangat baik 

dinyatakan oleh responden sejumlah 20 atau 28%, responden menyatakan baik 

sejumlah 41 atau 58%, untuk penyataan cukup baik sejumlah 10 responden 

atau 14%, pernyataan tidak baik dan sangat tidak baik  0 atau 0%. Sehingga 

dapat di simpulkan data yang lebih dominan adalah kategori baik. Adapun 

hasil skor rata-ratanya adalah 4,14 yang tergolong dalam skala interval 

kategori baik. Hal ini dapat disimpulkan bahwa peran KKN DR/Relawan 

dalam membantu pemerintah setempat bidang sosial dan keagamaan yang 

dilakukan secara online atau offline dilaksanakan dengan baik.  

  Peran KKN DR dalam membantu pemerintah baik dibidang keagamaan 

dan sosial masyarakat dilakukan secara online melalui video ceramah, audio 

ceramah/audio mengaji, grup whatapss yang terdiri dari 15-25 peserta. Untuk 

KKN Relawan dalam membantu pemerintah untuk bidang keagamaan 

dilakukan secara offline dengan jumlah peserta yang terbatas dan tetap 

mematuhi protokol kesehatan.  

Tabel. 4.41 

Membantu pemberdayaan masyarakat melalui kesehatan, pendidikan, 

pembinaan keagamaan, penerapan IPTEK dalam wirausaha, keterampilan 

pada masa pandemi covid-19. (Pilih salah satu sesuai dengan yang dikerjakan) 

     No item Alternatif Jawaban    Frekuensi Presentase 

   31 

Sangat Baik 17 24 % 

Baik 44 62 % 

Cukup Baik 10 14 % 

Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 
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  Berdasarkan data tabel diatas, dapat diketahui bahwa jawaban sangat baik 

dinyatakan oleh responden sejumlah 17 atau 24%, responden menyatakan baik 

sejumlah 44 atau 62%, untuk penyataan cukup baik sejumlah 10 responden 

atau 14%, untuk pernyataan tidak baik dan sangat tidak baik, responden tidak 

ada yang menjawab. Hasil skor mean adalah 4,09 tergolong dalam skala 

interval baik dengan rentang skor 3,43-4,23.  

  Membantu pemberdayaan sumber daya manusia pada masa covid-19 

seperti melakukan bimbel, pembagian masker, ceramah atau pengajian ibu-

ibu/majelis ta’lim, membantu keuangan masyarakat yang berdampak seperti 

di PHK atau meninggal karena covid dan lainnya. Pada pernyataan ini, 

mahasiswa memilih berdasarkan bidang yang mereka kerjakan. 

Tabel. 4.4
17

2 
Pembuatan output KKN DR/Relawan  berdasarkan pengetahuan/background 

prodi masing-masing dalam mengatasi virus covid 19 

    No item Alternatif Jawaban Frekuensi Presentase 

   32 

Sangat Baik 16 23 % 

Baik 42 59 % 

Cukup Baik 13 18 % 

Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71  100 % 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

Berdasarkan data tabel diatas, dapat diketahui bahwa jawaban sangat baik 

dinyatakan oleh responden sejumlah 16 atau 23%, responden menyatakan baik 

sejumlah 42 atau 59%, untuk penyataan cukup baik sejumlah 13 responden 

atau 18%, pernyataan tidak baik sejumlah 0 responden

                                                           
 

17
Berdasarkan hasil analisis data penelitian peneliti pada tanggal 7 September 2021, pukul 

14.00 Wib.. 
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 atau 0%, dan pernyataan sangat tidak baik sejumlah 0 responden atau 0%. 

Data yang lebih dominan adalah kategori baik dengan nilai 42 atau 59%. Hasil 

skor mean adalah 4,04 tergolong dalam skala kategori baik. 

  Responden dalam penelitian ini yakni mahasiswa Prodi PAI maka dalam 

pembuatan output ini berdasarkan background prodi Pendidikan Agama Islam 

atau Ilmu Agama yang dibuat sekreatif mungkin agar bisa membuat 

pencerahan dan menyadarkan masyarakat terhadap virus covid 19, contoh 

poster mengenai covid yang digabungkan dengan ilmu agama menggunakan 

kata-kata sendiri/bahasa daerah masing-masing individu baik berupa tulisan 

maupun suara sendiri ditambah sound yang menarik, sound keagamaan dan 

lainnya. Responden menjawab berdasarkan apa yang dikerjakan. 

Tabel. 4.43 

Output KKN DR/Relawan dapat membuat masyarakat sadar terhadap  

bahayanya virus covid-19 

     No item Alternatif Jawaban    Frekuensi Presentase 

   33 

Sangat Baik 13 18 % 

Baik 37 52 % 

Cukup Baik 21 30 % 

Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 1         100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

 Berdasarkan data tabel diatas, dapat diketahui bahwa jawaban sangat baik 

dinyatakan oleh responden sejumlah 13 atau 18%, responden menyatakan baik 

sejumlah 37 atau 52%, untuk penyataan cukup baik sejumlah 21 responden 

atau 30%, pernyataan  tidak baik dan pernyataan sangat tidak baik sejumlah 0 

responden atau 0%.  
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 Data yang lebih dominan adalah 52%, dengan hasil skor rata-rata 

keseluruhannya adalah 3,88 yang tergolong dalam skala. Interval atau rentang 

skor 3,43-4,23. Dapat disimpulkan bahwa Output/hasil kegiatan KKN dapat 

dikatakan baik/efektif dalam memberikan kesadaran kepada masyarakat 

terhadap virus covid-19. Untuk pernyataan ini, responden menjawab dengan 

menyesuaikan jenis KKN yang di hasilkan atau dikerjakan. 

Tabel. 4.44
18

 

Pemantauan Dosen Pembimbing Lapangan kepada mahasiswa selama 

melaksanakan kegiatan KKN setiap hari 

    No item Alternatif Jawaban     Frekuensi Presentase 

   34 

Sangat Baik 21 30 % 

Baik 35 49 % 

Cukup Baik 13 18 % 

Tidak Baik 2 3 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Berdasarkan data tabel diatas, dapat diketahui bahwa jawaban sangat baik 

dinyatakan oleh responden sejumlah 21 atau 30%, responden menyatakan baik 

sejumlah 35 atau 49%, untuk penyataan cukup baik sejumlah 13 responden 

atau 18%, pernyataan tidak baik sejumlah 2 responden atau 3%, dan 

pernyataan sangat tidak baik sejumlah 0 responden atau 0%. Hasil skor rata-

rata adalah 4,05 yang tergolong dalam skala interval kategori baik.  

Hal tersebut dapat disimpulkan bahawa dosen pembimbing lapangan 

selalu melakukan pemantauan terhadap kegiatan KKN pada mahasiswanya, 

walaupun ada 2 mahasiswa yang memilih jawaban tidak baik. Pemantauan 

                                                           
 

18
Berdasarkan hasil analisis data penelitian peneliti pada tanggal 7 September 2021, pukul 

14.15 Wib.. 
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DPL dilakukan secara online melalui aplikasi goggle classroom, e-learning 

UIN Raden Fatah dan lainnya. Namun ada 2 responden yang menyatakan 

tidak/kurang baik terhadap pemantauan DPL kepada responden yang tidak 

melakukan pemantauan DPL setiap hari.  

Tabel. 4.45 

Respon pemerintah daerah di lokasi KKN terhadap pelaksanaan 

kegiatan KKN pandemi covid 19 

    No item Alternatif Jawaban     Frekuensi Presentase 

  35 

Sangat Baik 30 42 % 

Baik 29 41 % 

Cukup Baik 12 17 % 

Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Berdasarkan data tabel diatas, dapat diketahui bahwa jawaban sangat baik 

dinyatakan oleh responden sejumlah 30 atau 42%, responden menyatakan baik 

sejumlah 29 atau 41%, untuk penyataan cukup baik sejumlah 12 responden 

atau 17%, pernyataan tidak baik sejumlah 0 responden atau 0%, dan 

pernyataan sangat tidak baik juga sejumlah 0 responden atau 0%.  Hasil skor 

rata-rata adalah 4,25 yang tergolong dalam skala interval kategori sangat baik. 

Hal tersebut dapat disimpulkan bahwa pemerintah desa merespon baik 

kegiatan KKN di desa/tempat KKN. 
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Tabel. 4.46
19

 

Respon masyarakat terhadap pelaksanaan pemberian informasi melalui media 

sosial sosial  bagi KKN DR: poster, video dan lainnya), KKN Relawan: 

pembagian masker, handsanitizer dan lainnya) 

    No item Alternatif Jawaban   Frekuensi Presentase 

  36 

Sangat Baik 30 42,2 % 

Baik 28 39,4 % 

Cukup Baik 13 18,3 % 

Tidak Baik 0 0 %  

T   Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Berdasarkan data tabel diatas, dapat diketahui bahwa jawaban sangat baik 

dinyatakan oleh responden sejumlah 30 atau 42,2%, responden menyatakan 

baik sejumlah 28 atau 39,4%, untuk penyataan cukup baik sejumlah 13 

responden atau 18,3%, pernyataan tidak baik sejumlah 0 responden atau 0%, 

dan pernyataan sangat tidak baik sejumlah 0 responden atau 0%. Hasil skor 

rata-rata adalah 4,23 yang tergolong dalam skala interval kategori baik. Hal ini 

dapat dilihat dari penilaian masyarakat terhadap kegiatan KKN 

anda/kelompok, apakah masyarakat senang, merespon atau tidak. Untuk 

pernyataan ini, respon masyarakat adalah baik. 

Tabel. 4.47 

Pengetahuan masyarakat terhadap output/hasil dari masing-masing peserta 

KKN seperti pembuatan video edukasi, poster tentang virus, pemberian 

handsanitizer, masker dan lainnya  (sesuai dengan yang anda/kelompok 

kerjakan) sebagai upaya pencegahan virus covid. 

    No item Alternatif Jawaban     Frekuensi Presentase 

   37 Sangat Baik 18 25 % 
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Berdasarkan hasil analisis data penelitian peneliti pada tanggal 7 September 2021, pukul 

14.30 Wib..  
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Baik 34 48 % 

Cukup Baik 19 27 % 

Tidak Baik 0 0 % 

Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Berdasarkan data tabel, diketahui bahwa jawaban sangat baik dinyatakan 

oleh responden sejumlah 18 atau 25%, responden menyatakan baik sejumlah 

34 atau 48%, untuk penyataan cukup baik sejumlah 19 responden atau 27%, 

pernyataan tidak baik sejumlah 0 responden atau 0%, dan pernyataan sangat 

tidak baik sejumlah 0 responden atau 0%. Hasil skor rata-rata adalah 3,98 

yang tergolong dalam skala interval kategori baik. Ini berarti masyarakat 

mengetahui adanya ouput/hasil dari masing-masing mahasiswa KKN. 

Tabel. 4.48
20

 

Nilai yang di dapatkan setelah kegiatan KKN berakhir 

    No item Alternatif Jawaban    Frekuensi Presentase 

38 

      Sangat Baik 48 68 % 

      Baik 20 28 % 

      Cukup Baik 3 4 % 

      Tidak Baik 0 0 % 

Sa  Sangat tidak baik 0 0 % 

Jumlah 71 100% 

 Sumber : Hasil Analisis Data Penelitian 

  Berdasarkan data tabel diatas, dapat diketahui bahwa jawaban sangat baik 

dinyatakan oleh responden sejumlah 48 atau 68%, responden menyatakan baik 

sejumlah 20 atau 28%, untuk penyataan cukup baik sejumlah 3 responden atau 

4%, pernyataan tidak baik dan pernyataan sangat tidak baik sejumlah 0 
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Berdasarkan hasil analisis data penelitian peneliti pada tanggal 7 September 2021, pukul 

14.50 Wib..  
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responden atau 0%. Hasil skor rata-rata adalah 4,63 yang tergolong dalam 

skala interval kategori sangat baik. Hal ini berarti mahasiaswa mendapatkan 

nilai yang baik atau bagus setelah KKN berakhir.  

Dari semua pernyataan diatas, dapat di simpulkan: 

Tabel 4.49 Kesimpulan Pernyataan 

No P   Pernyataan     Presentase      Mean          Kategori 

1. 
Pengaruh  pelaksanaan KKN terhadap keadaan 

covid-19 
72,95 3,64 Baik/efektif 

2. Pelaksaan KKN anda terhambat oleh Covid-19 62,53 3,12 
     Cukup Baik/cukup 

efektif 

3. 
Pelaksanaan kegiatan KKN memberikan 

pengalaman yang berkesan baik/menarik 
74,92 3,74 Baik/efektif 

4. 
Tujuan dari program KKN anda dapat tercapai 

dengan baik 
78,59 3,92 Baik/efektif 

5. 
Manfaat pelaksanaan kegiatan KKN bagi 

masyarakat 
84,50 4,22 Baik/efektif 

6. 
Manfaat pelaksanaan kegiatan KKN  bagi 

pemerintah daerah 
82,81 4,14 Baik/efektif 

7. 

Waktu pelaksanaan KKN cukup untuk 

melakukan penyadaran kepada masyarakat 

terhadap  virus covid-19 

76,90 3,84 Baik/efektif 

8. 

Kualitas pelayanan anda kepada masyarakat 

selama pelaksanaan KKN dalam mengatasi virus 

covid-19 

78,59 3,92 Baik/efektif 

9. 
Kondisi sarana dan prasarana yang ada dilokasi 

KKN 
68,45 3,42 

     Cukup baik/cukup 

efektif 

10. 
Dampak yang terjadi pada masyarakat melalui 

kegiatan KKN 
77,74 3,88 Baik/efektif 
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11 
Pemahaman masyarakat terhadap  virus covid-19 

melalui pelaksanaan kegiatan KKN 
75,77 3,78 Baik/efektif 

12. 
Kesadaran masyarakat dalam menggunakan 

protokol kesehatan melalui pelaksanaan KKN 
78,87 3,94 Baik/efektif 

13. 
Perubahan masyarakat terhadap kesadaran atau  

ketaatan  dalam  menjalankan protokol kesehatan  
76,90 3,84 Baik/efektif 

14. 
Program Kuliah Kerja Nyata (KKN) anda 

terlaksana dengan baik 
80,56 4,02 Baik/efektif 

15. 

Kegiatan/program KKN yang direncanakan anda 

dapat  mengatasi permasalahan di masyarakat 

khususnya virus covid-19  

77,74 3,88 Baik/efektif 

16. 
Kegiatan/program anda terlaksana dengan baik 

sesuai dengan rencana sebelumnya 
78,59 3,92 Baik/efektif 

17. 
Hambatan yang dihadapi selama pelaksanaan 

KKN dapat diatasi dengan baik 
77,18 3,85 Baik/efektif 

18. 

Pelaksanaan kegiatan KKN yang dikerjakan 

sudah tepat dilakukan berdasarkan permasalahan 

(situasi dan kondisi yang dialami masyarakat  

77,46 3,87 Baik/efektif 

19. 

Peran anda dalam membantu pemerintah desa 

dalam mengatasi permasalahan di lokasi KKN 

khususnya virus covid-19 

80,28 4,01 Baik/efektif 

20. 

Pelaksanaan pemberian edukasi kesehatan 

kepada masyarakat mengenai pencegahan virus 

covid-19 berdasarkan output/hasilmasing-masing 

77,74 3,88 Baik/efektif 

21. 
Kegiatan masyarakat mengikuti kegiatan atau 

program anda/kelompok KKN angkatan 73 
78,59 3,92 Baik/efektif 

22. 

Sosialisasi/pembekalan narasumber oleh pihak 

LP2M dalam menyampaikan informasi 

mengenai KKN Pandemi covid-19 secara online 

82,53 4,12 Baik/efektif 
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melalui Aplikasi Zoom dan Siaran Youtube. 

23. 

Sosialisasi/pembekalan peserta KKN kepada 

masyarakat dalam menyampaikan informasi 

mengenai pelaksanaan kegiatan KKN Pandemi 

covid-19. 

77,74 3,88 Baik/efektif 

24. Pembagian kelompok oleh LP2M 85,63 4,28 
    Sangat Baik/Sangat 

efektif 

25. 
Pemberian arahan oleh DPL kepada mahasiswa 

selama pelaksanaan KKN 
85,91 4,29 

    Sangat Baik/Sangat 

efektif 

26. 

Komunikasi mahasiswa dengan DPL terhadap 

program kerja/kegiatan yang akan dilakukan 

selama pelaksanaan KKN 

84,50 4,22 Baik/efektif 

27. 

Pembuatan  artikel pengabdian yang 

disubmit/terbit pada jurnal hasil karya 

mahasiswa dan dosen pembimbing lapangan 

sudah baik 

80,28 4,01 Baik/efektif 

28. 

Kemampuan peserta KKN dalam 

mengembangkan ilmu pengetahuan agama yang 

digabungkan dengan ilmu lain kepada 

masyarakat yakni konteks pendemi covid-19 

dalam bentuk hasil/output KKN Relawan/KKN 

DR.  

80,84 4,04 Baik/efektif 

29. 
Peningkatan kompetensi, minat dan bakat yang 

disesuaikan dengan bidang ilmu yang ditekuni 
79,71 3,98 Baik/efektif 

30. 

P  Peran anda (KKN DR/Relawan) dalam membantu 

pemerintah setempat di bidang keagamaaan, 

sosial masyarakat seperti ceramah keagamaan, 

pengajian dan lainnya baik secara online mupun 

offline. 

82,81 4,14 Baik/efektif 
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31. 

      Membantu pemberdayaan masyarakat melalui 

kesehatan, pendidikan, pembinaan keagamaan, 

penerapan IPTEK dalam wirausaha, 

keterampilan pada masa pandemi covid-19. 

(Pilih salah satu sesuai dengan yang dikerjakan) 

81,97 4,09 Baik/efektif 

32. 

P  Pembuatan output KKN DR/Relawan  

berdasarkan pengetahuan/background prodi 

masing-masing dalam mengatasi virus covid 19. 

80,84 4,04 Baik/efektif 

33. 

Output KKN DR/Relawan dapat membuat 

masyarakat sadar terhadap bahayanya virus 

covid-19. 

77,74 3,88 Baik/efektif 

     34. 

P  Pemantauan Dosen Pembimbing Lapangan 

kepada mahasiswa selama melaksanakan 

kegiatan KKN setiap hari 

81,12 4,05 Baik/efektif 

     35. 

R   Respon pemerintah daerah di lokasi KKN 

terhadap pelaksanaan kegiatan KKN pandemi 

covid 19 

85,07 4,25 
    Sangat Baik/Sangat 

efektif 

    36. 

      Respon masyarakat terhadap pelaksanaan 

pemberian informasi melalui media sosial sosial  

bagi KKN DR: poster, video dan lainnya), KKN 

Relawan: pembagian masker, handsanitizer dan 

lainnya)  

84,78 4,23 Baik/efektif 

     37. 

      Pengetahuan masyarakat terhadap output/hasil 

dari masing-masing peserta KKN seperti 

pembuatan video edukasi, poster tentang virus, 

pemberian handsanitizer, masker dan lainnya  

(sesuai dengan yang anda/kelompok kerjakan) 

sebagai upaya pencegahan virus covid. 

79,71 3,98 Baik/efektif 

     38. N Nilai yang di dapatkan setelah kegiatan KKN 92,67 4,63     Sangat Baik/Sangat 
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berakhir efektif 

Jumlah     79,51 15 150,86 (151) 

 

Berdasarkan mean (skor rata-rata) akhir dari seluruh data yang di dapat 

adalah .skor rata-rata akhir (jumlah nilai) : jumlah  pertanyaan/pernyataan = 

151 : 38 = 3,97 yang berada pada skala 3,43-4,23 yang termasuk dalam 

kategori baik/efektif. Untuk Presentase setiap butir pernyataan juga terdapat 

dalam kategori efektif yakni 79,51. Sehingga dapat disimpulkan bahwa 

kegiatan KKN 73 ini bagi mahasiswa program studi Pendidikan Agama Islam 

angkatan 2017 adalah baik/efektif. Hal ini juga dapat diperkuat dengan nilai 

rata-rata pada setiap pernyataan yang dijawab responden dominan kategori 

baik atau efektif, lalu 4 pernyataan berkategori sangat baik/sangat efektif dan 

hanya 2 pernyataan yang kategori cukup baik/cukup efektif. Sedangkan 

mediannya  yakni  152,1 dan modusnya adalah 150, 715 = 151.  

Berikut adalah grafiknya: 
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4. Kendala yang dihadapi mahasiswa Prodi PAI selama melaksanakan 

Kegiatan KKN masa pandemi covid-19  

 Berdasarkan hasil penelitian dari angket yang disebarkan kepada mahasiswa 

KKN pandemi covid-19 Prodi PAI tahun 2017, ada beberapa kendala yang 

dihadapi oleh mahasiswa yang dapat disimpulkan: 

a. Kegiatan yang terbatas karena pandemi covid-19. Berdasarkan data yang 

didapat, kendala yang dihadapi mahasiswa salah satunya kegiatan yang 

terbatas karena pandemi covid-19, hal tersebut dikarenakan pada saat 

melakukan kegiatan KKN, mahasiswa tidak diperbolehkan melakukan 

kegiatan KKN/kegiatan sosialisasi yang melibatkan masyarakat banyak 

atau berkerumun karena mematuhi prokes (protokol kesehatan) yang telah 

ditetapkan sebagai salah satu pencegahan virus covid-19, sehingga kegiatan 

menjadi terbatas dan minimnya kegiatan yang dilakukan. 

Berdasarkan data, salah satu responden mengatakan bahwa kegiatan 

dapat berjalan dengan baik walaupun mereka kurang mengeksplorasi 

kemampuannya karena kegiatan terbatasi dengan peraturan 3 M yakni 

memakai masker, mencuci tangan dan menjaga jarak. Tak hanya itu, covid-

19 juga cukup menghambat kegiatan KKN yang dilakukan oleh peserta 

KKN di daerah Gandus Palembang. Kegiatannya di istirahatkan dari pihak 

kelurahan selama 1 minggu karena pada saat itu kota Palembang sedang 

mengalami zona merah.  

b. Kurangnya pengalaman. Ada beberapa mahasiswa yang berpendapat 

bahwa kegiatan KKN kurang dalam hal pengalaman dan hanya berfokus 
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pada virus covid-19, sedikitnya ilmu pengetahun yang didapat dan tidak 

mengembangkan potensinya sesuai dengan bidang akademiknya. 

Biasanya kegiatan KKN dilakukan di daerah lain, tetapi pada saat ini 

kegiatan KKN didaerah sendiri dan sudah mengenal daerah dan 

masyarakatnya. Sedangkan mahasiswa ingin  beradaptasi, ingin memiliki 

pengetahuan baru, mendapatkan pengalaman disuatu daerah tertentu. Tak 

hanya itu, pada saat melakukan pengabdian di tempat masing-masing 

peserta KKN tidak dapat mengajar peserta didik di sekolah, karena 

peserta didik dialihkan untuk belajar di rumah, dan tidak di sarankan juga 

untuk datang ke sekolah. Saran dari responden adalah lebih baik kegiatan 

KKN di lakukan di daerah lain, agar dapat menambah pengetahuan dan 

tidak mengabaikan prokes pada saat kegiatan berlangsung.  

c. Kurangnya SDM serta kondisi sarana dan prasarana dilokasi KKN. 

Berdasarkan  data yang didapat, ada 4 mahasiswa berpendapat bahwa 

SDM terbatas, karena pada saat itu kelompok hanya berdasarkan tempat 

tinggal/di desa terdekat, sehingga ada mahasiswa yang melakukan 

kegiatan KKN hanya 1 orang, hal tersebut menyebabkan kurangnya 

tenaga, terkendala biaya yang kurang mendukung serta kondisi sarana dan 

prasarana yang belum cukup, namun kegiatan KKN tetap terlaksana.  

d. KKN DR, beberapa kendala yang dialami adalah: 

1) Kesulitan untuk membuat background video, Ada 2 mahasiswa 

pesertta KKN yang kesulitan dalam membuat video dalam 
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melakukan KKN DR, khususnya background video tausiyah, 

membuat video kesadaran mengenai virus covid-19. 

2) Kesulitan membuat jurnal dan info dalam bentuk audio podcast. 

3) Kesulitan mencari sumber referensi yang disebabkan perpustakaan 

yang ditutup dan pandemi covid-19 yang merupakan fenomena baru. 

4) Kurangnya sinyal. Baik KKN DR maupun KKN relawan, kurangnya 

sinyal menjadi suatu kendala dalam melaksanakan kegiatan KKN. 

e. Untuk kendala lainnya adalah adanya kesalahanpahaman/perbedan 

pendapat antar individu kelompok KKN, jarak yang jauh dengan 

kelompok atau posko desa, tidak diperbolehkan untuk melakukan tatap 

muka dengan peserta didik atau anak-anak, ada 3 mahasiswa yang sedikit 

kesulitan mengedukasi masyarakat tentang prokes, serta ada 4 mahasiswa 

yang bependapat bahwa mereka kurang memaksimalkan di waktu.  

  Dari berbagai kendala diatas, peserta KKN dapat mengatasinya dengan baik, 

salah satu caranya degan mengadakan diskusi atau mencari solusi lainya agar 

kegiatan KKN tetap berlangsung. 

5. Tanggapan dan saran responden terhadap KKN Pandemi Covid- 19 

 Berbagai tanggapan dan saran mereka ajukan, ada yang mengatakan cukup 

baik, sangat baik, baik dan lainnya. Pada dasarnya kegiatan KKN 73 lebih 

berfokus pada upaya penyadaran masyarakat terhadap virus covid-19. Sehingga 

mahasiswa yang melaksanakan KKN, kegiatannya lebih pada pencegahan virus 

covid-19. Namun ada responden yang menyatakan bahwa kegiatan KKN ini 

memberikan pengalaman yang baik dan menarik, karena KKN ini merupakan 
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kegiatan KKN satu-satunya yang berbeda dengan KKN yang dilakukan 

sebelumnya dan dapat menambah pengalaman dan ilmu yang baru bagi 

mahasiswa.  

Berdasarkan dari salah satu anggota KKN angkatan 73 bernama Gia Costa di 

desa Pulau Panggung, Kecamatan Semende Darat Laut, Kabupaten Muara 

Enim, mengatakan bahwa ia merasa sangat senang karena bisa melaksanakan 

kegiatan KKN di desa sendiri.
21

 Hal ini memang berbanding terbalik dengan 

responden yang menyatakan kalau kegiatan KKN kurang dalam  hal 

pengalamannya. Putra Mashariansyah yang juga merupakan mahasiswa peserta 

KKN di Desa Pulau Panggung, Kecamatan Semende Darat Laut, Kabupaten 

Muara Enim, ia mengatakan bahwa mengaku sedih karena tidak bisa 

mendapatkan pengalaman baru dengan warga didaerah lain seperti kegiatan 

KKN di saat normal.
22

 Dari ini dapat diartikan bahwa kriteria efektivitas yang 

menunjukkan hasil kegiatan seseorang tidaklah sama, karena setiap orang 

memaknai efektivitas dengan arti/makna yang berbeda-beda, sesuai sudut 

pandang, dan kepentingan masing-masing individu. 

  Berdasarkan data yang di peroleh, responden mengatakan bahwa KKN 73 

dapat membantu dalam mengatasi permasalahan di daerah sendiri khususnya 

virus covid-19 agar masyarakat selalu meningat protokol kesehatan, selain itu 

melakukan kegiatan KKN di daerah sendiri, dapat lebih mengenal 
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masyarakat/tetangga di daerah sendiri dan dapat menghemat biaya seperti yang 

dikatakan Putra Mashariansyah yang juga merupakan mahasiswa peserta KKN 

di Desa Pulau Panggung, Kecamatan Semende Darat Laut, Kabupaten Muara 

Enim, ia mengatakan bahwa selama pelaksanaan KKN ditengah pandemi ini, ia 

mampu menghemat biaya karena pelaksanaannya di desa sendiri. Ia juga 

mengungkapkan: 

 “Sukanya mungkin bisa dikatakan KKN cukup menghemat biaya dan tenaga. 

Namun dukanya kami tidak bisa ke lokasi KKN yang ada di daerah lain, 

sehingga rasanya agak berbeda dengan KKN pada umumnya”.
23

 Namun 

mereka tetap merasakan senang dan bangga karena dapat membantu 

masyarakat dalam penanganan virus covid-19 sebagai relawan dan menjadi 

sejaran baru pertama kali dilakukan di UIN Raden Fatah Palembang. 

  Beberapa mahasiswa yang memberikan saran dan arahan, untuk sistematika 

kegiatan KKN harus di perjelas, memperbaiki juknis sehingga mahasiswa tidak 

kebingungan dalam melaksanakan kegiatan KKN. Semoga kegiatan KKN pada 

angkatan selanjutnya dapat lebih di tingkatkan lagi dan dapat diterima oleh 

masyarakat. 
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